

движение медиаресурсов [1, с. 320–321; 4, с. 101]. Данные сведения позволяют прогнозировать направления развития профессионального чтения библиотекарей с точки зрения последующего совершенствования профессиональных компетенций библиотечных специалистов и, как итог, повышения эффективности деятельности библиотек.

Исходя из вышесказанного, можно сделать выводы, что исследование проблем чтения библиотечных работников привлекает внимание, однако данные вопросы недостаточно изучены. В Республике Беларусь целенаправленные исследования профессионального чтения библиотекарей не проводились.

Список цитируемых источников

1. Тенденции развития библиотечно-информационного образования в век цифровых технологий / Ю.Н. Галковская [и др.]. – Минск: БГУКИ, 2023. – 427 с.
2. Чачко, А.С. Разработка библиотечной профессионалогии: основные этапы, итоги и проблемы // Библиотечная профессионалогия: проблемы становления и развития : сб. науч. тр. / С.-Петербург. гос. ин-т культуры. – СПб., 1992. – С. 3–17.
3. Артёменко, К.Н. Профессиональное чтение библиотекарей: состояние, управление, методическое обеспечение : автореф. дисс. ... канд. пед. наук / К.Н. Артёменко. – Л., 1986. – 17 с.
4. Вайцехович, Н.Ю. Содержательная и дидактическая трансформация библиотечно-информационного образования в условиях цифровизации / Н.Ю. Вайцехович // Веснік Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў : навукова-метадычны часопіс. – 2022. – № 3. – С. 93–103.

УДК 94(476.6)«18»

ФОРМИРОВАНИЕ ВОЕННО-ОКРУЖНОЙ СИСТЕМЫ НА БЕЛОРУССКИХ ЗЕМЛЯХ В 1862 Г.

А.В. Хованский

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, Гродно, Беларусь

FORMATION OF THE MILITARY DISTRICT SYSTEM ON THE BELARUSIAN LANDS IN 1862

A.V. Khavanski

Yanka Kupala State University of Grodno, Belarus

Аннотация. В статье рассматриваются структура, состав и функции органов управления Виленского военного округа. Представлены динамика и особенности военно-окружного устройства на белорусских землях в условиях антиправительственных выступлений начала 1860-х гг.

Ключевые слова: военная реформа, Виленский военный округ, белорусские земли, консервация.

Annotation. The article discusses the structure, composition and functions of the governing bodies of the Vilna Military District. The dynamics and features of the military district structure on the Belarusian lands in the context of anti-government protests in the early 1860s are presented.

Keywords: military reform, Vilna Military District, belarusian lands, conservation.

Поражение в Крымской войны 1853–1856 гг. наглядно продемонстрировали системные недостатки военной организации Российской империи. Война стала переломным этапом в деле строительства органов местного военного управления как в целом в стране, так и на белорусских землях в частности.

Рост крестьянских волнений после Крымской войны создал в империи крайне напряженное положение. Ситуация усугублялась фактической изоляцией страны на международной арене и появлении у её границ новых рисков и угроз безопасности. В целом, все эти факторы создавали опасность для государства и требовали принятия неотложных мер. Военная реорганизация в Российской империи стала жизненно важной для предотвращения возможной внешней агрессии и защиты её интересов [1, с. 44].

В условиях антиправительственных движений в начале 1860-х гг. царское правительство проявляло некоторую растерянность. Чиновники понимали необходимость принятия энергических мер к восстановлению власти и прекращению беспорядков, однако принимаемые карательные меры не приносили ожидаемых результатов.

В ходе дальнейшего обсуждения вариантов усиления местных управлений было окончательно принято решение о создании в империи системы военно-окружного управления. Военные округа предоставляли возможность местным властям улучшить координацию действий между различными воинскими частями, обеспечить более эффективное использование их ресурсов и в целом повысить оперативность военного реагирования. Становление военных округов происходило параллельно с разработкой соответствующей нормативно-правовой базы, поэтому первоначально их работа регулировалась на основании временных законодательных актов, что свидетельствует о неотложности и важности этой меры [2, с. 83].

6 июля 1862 г. согласно утвержденного императором Александром II положения «О главном управлении войсками, входящими ныне в состав 1-й армии» на базе штаба 1-го корпуса, было сформировано управление войск Виленского военного округа – высшего местного органа военного управления на белорусских землях во главе с командующим войсками округа [3, с. 496].

В соответствии с документом, ему непосредственно подчинялись только полевые войска, размещавшиеся в округе. Командование войсками в округе в 1862–1863 гг. было возложено на виленского военного, ковенского, гродненского и минского генерал-губернатора генерал-адъютанта В. И. Назимова. Временный штат управления включал 94 чел. Кроме того, в сентябре 1862 г. окружное управление было усилено жандармской командой, упраздненного 1-го корпуса с присвоением нового наименования «жандармская команда Виленского военного округа» [2, с. 78].

16 сентября 1862 г. было издано временное положение и штаты Виленского окружного интендантства. На его возлагались обязанности по организации продовольственного обеспечения войск в округе. Окружное интендантство во всех делах подчинялось непосредственно командующему войсками. В свою очередь, вещевое, денежное и госпитальное обеспечение временно (до отдельного распоряжения) оставалось в ведении комиссариатского департамента военного министерства [4, с. 375].

Одной из особенностей функционирования местного военно-административного аппарата было параллельное существование здесь военно-окружного управления и временных чрезвычайных институтов военно-полицейской власти в лице становых воинских начальников, военно-уездных начальников, временных военных губернаторов и начальников войск в губернии, подчинявшихся командующему войсками [5, л. 3-4].

Таким образом, разработка и введение военно-окружной системы управления в Российской империи осуществлялось в сложных внешне- и внутривнутриполитических условиях для страны, что сказалось на её недостаточной проработке. Создание местного военно-административного аппарата, закрепленного за определенной территорией, полностью соответствовало требованиям времени. Учреждение Виленского военного округа и принятие дополнительных мер по защите государственного строя позволили правительству подавить восстание 1863–1864 гг. в регионе и обеспечить поддержание правопорядка в регионе. Однако организационные процессы, проведенные в 1862 г., носили временный характер и лишь частично соответствовали концепции территориальной системы военного управления. Структура округа формировалась с учетом выполнения военно-полицейской функции, что нашло свое отражение в объединении должностей генерал-губернатора и командующего войсками в округе. Для выполнения широкого круга задач предпринимались дальнейшие шаги по развитию окружной иерархии и созданию новых отделов военно-окружного управления.

Список цитируемых источников

1. Зайончковский, П. А. Военные реформы 1860–1870 годов в России / П. А. Зайончковский. – М. : Изд-во Моск. ун-та, 1952. – 371 с.
2. Безугольный, А. Ю. История военно-окружной системы в России, 1862–1918 / А. Ю. Безугольный, Н. Ф. Ковалевский, В. Е. Ковалев. – М. : Центрполиграф, 2012. – 463 с.
3. Столетие Военного министерства, 1802–1902 : в 13 т. / гл. ред. Д. А. Скалон. – СПб. : Тип. П. Ф. Пантелеева, 1902–1914. – Т. 1 : Исторический очерк развития военного управления в России / сост.: Н. А. Данилов, Н. М. Затворницкий. – 1902. – 680 с.
4. Милютин, Д. А. Воспоминания. 1863–1864 / под ред. Л. Г. Захаровой. – М. : «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 2003. – 688 с.
5. Переписка виленского генерал-губернатора о предоставлении упраздняемым военностановым начальникам должностей // НИАБ. – Ф. 296. Оп. 1. Д. 88.

УДК 81'42:82-3

**СПЕЦИФИКА ЛИНГВИСТИЧЕСКОГО АНАЛИЗА ХУДОЖЕСТВЕННОГО ТЕКСТА:
МЕТОДИЧЕСКИЙ АСПЕКТ**

А. А. Чертко

Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка
г. Минск, Беларусь

**SPECIFICITY OF LINGUISTIC ANALYSIS OF LITERARY TEXT:
METHODOLOGICAL ASPECT**

A. A. Chertko

Belarusian State Pedagogical University named after Maxim Tank, Minsk, Belarus

Аннотация. В статье дается представление о художественном тексте как об основном дидактическом материале на уроках русского языка в школе. Рассматривается релевантность лингвистического анализа при филологической подготовке обучающихся, а также схема и виды лингвоанализа в зависимости от родовой специфики текста и задач урока.

Ключевые слова: лингвоанализ, художественный текст.

Annotation. The article gives an idea of the literary text as the main didactic material in Russian language lessons at school. The relevance of linguistic analysis in the philological training of students is considered, as well as the scheme and types of linguistic analysis depending on the generic specificity of the text and the tasks of the lesson.

Keywords: linguoanalysis, literary text.

Анализ художественного текста на уроках русского языка является одной из отличительных особенностей современного лингвистического образования школьников. Текст, будучи главной дидактической единицей, обладает имманентными категориями и признаками, подходами и методами изучения, становясь объектом исследования в разных дискурсах. Вокруг текста строится система упражнений при проверке знаний разных уровней языка. Помимо этого, ознакомление с содержанием текстов приводит к увеличению словарного запаса, реализации воспитательной функции обучения.

Лингвоанализ художественного текста не противоречит текстоцентрическому принципу обучения русскому языку и соответствует критериям по отбору содержания и задачам обучения. Работа с художественным текстом при обучении русскому языку позволяет не только развить все виды компетенций обучающихся, но и активизировать познавательную деятельность, воспитывать любовь к слову и родному языку, отечественной культуре, способствует приобщению обучающихся к научно-исследовательской деятельности.